

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Doberdoba» v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zaslužjeni Evropi.

IZREDEN USPEH VČERAŠNJE VSEDRŽAVNE SPLOŠNE STAVKE

Milijoni delavcev zahtevajo nov sistem gospodarskega in socialnega razvoja

Stavki so se pridružili šolniki, mali trgovci, obrtniki ter uslužbenci državnih in krajevnih ustanov - Delavci zahtevajo tudi odločen boj proti druginji, zagotovitev zaposlitve in uresničitve socialnih reform

RIM, 27. — Trinajst milijonov delavcev se je udeležilo današnje vsedržavne splošne stavke, ki jo je proglasila sindikalna federacija CGIL, CISL in UIL. Delavcem so se pridružili mali trgovci, obrtniki, šolniki ter uslužbenci državnih in krajevnih ustanov.

Na delavskih shodih na trgih in zborovanjih v tovarnah, ki so bili po vsej Italiji so delavci zahtevali od vlade, naj začne resno reševati osnovna gospodarska vprašanja; naj sprejme odločne ukrepe za boj proti druginji; naj se začnejo zbirati sredstva za zidanje ljudskih stanovanj, šol in bolnišnic.

Delavci so na shodih in zborovanjih opozorili delodajalce, naj ne mislijo, da bodo lahko izkoristili sedanji resen gospodarski položaj ter jim vsilili povratek v staro politiko izsiljevanja in vedno večje izkoriščanja. Na vseh delavskih shodih je prišla

in prevratniške sile.

Poudarili so prepričanje, da obstajajo v sami vladi sile in volja, da se preusmeri sedanja gospodarska in socialna politika, da se zagotovi delo, zavre naraščanje cen in sprejmejo ukrepi za ohranitev kupne moči delavskih plač. Izrazili so tudi prepričanje, da obstajajo vsi pogoji za novo gospodarsko politiko, ki bo ustrezala novim razmeram.

V mnogih mestih so delavci stavkali tudi proti delodajalcem, s katerimi se pogajajo za obnovitev delovnih pogojev ali pa za dopolnilne delovne pogodbe. Vsa ta pogajanja so bila v zadnjih tednih prekinjena. Ta boj je prišel do izraza najbolj v Turinu, Milanu in drugih velikih industrijskih mestih, kjer so bila prekinjena pogajanja v podjetjih Fiat, Alfa Romeo, Montedison, v železarski industriji državnih udeležb in mnogih državnih in zasebnih kemijskih in tekstilnih podjetjih.

Največji delavski shodi so bili v Milanu, Turinu, Rimu, Firencah in Genovi. Povsod so delavci obšli v središču po mestnih ulicah in se zbrali na velikih trgih, kjer so jim spregovorili krajevni in vsedržavni sindikalni voditelji. V Turinu, Firencah in Genovi so govorili trije glavni tajniki Lama (CGIL), Storti (CISL) in Vanni (UIL).

Po neuradnih vestih iz Rima

Mancinijev predlog za odložitev referendumu za eno leto

RIM, 27. — Po neuradnih vestih iz krogov Mancinijeve struje PSI naj bi bivši socialistični tajnik Mancini pripravil pobudo za odložitev referendumu o razpori za eno leto. O tem predlogu naj bi se Mancini že pogovarjal z nekaterimi predstavniki krščanske demokracije (govorni se o Colombu in Moru) ter naj bi ga jutri predložil vodstvu PSI. Predlog naj bi predvideval odobritev zakona, ki bi zaradi sedanjega težavnega gospodarskega položaja odložil za eno leto izvedbo ljudskega glasovanja. V uradnih krogih so te vesti demantirali, dejstvo pa je, da je tajnik PSI De Martino s pretežno prepričljivo sklicen levsredninske vrha, na katerem naj bi se dozovorili o datumu referendumu. Prva posledica te dohodni vladni seji, ki bi morala biti v petek, še ne bodo govorili o referendumu.

GOVORI TAJNIKOV LAME STORTIJA IN VANNIJA

TURIN, 27. — Turinski delavci so napolnili osrednji mestni trg San Carlo, kjer jim je spregovoril glavni tajnik CGIL Luciano Lama in imenu vse treh sindikalnih organizacij. Lama je najprej poudaril, da je današnja stavka izraz velike moči in odgovornosti, ki jo delavci čutijo v sedanjem resnem gospodarskem in političnem položaju. Zato delavci zahtevajo novo politiko, ki bo omogočila izkoriščanje vseh proizvodnih sil v državi za usklajen gospodarski in socialni razvoj, ki bo sponel na socialnih reformah.

Nato je Lama dejal: «Vlada mora vedeti, da ni več mogoče nadaljevati po sedanji poti in mora zato sprejeti politiko. Delavci, brezposelnost in upokojenci nečjevo prenašati na svojih plečih vso težo krize». Zato, je dejal Lama, zahtevajo novo politiko cen, ki bo sponela na zagotovitvi političnih cenah najnujnejših živil, investicijskih in javnih in zasebnih podjetij za južne pokrajine, gradnjo stanovanj, bolnišnic in šol v okviru boja proti gospodarski krizi. Ob zaključku je Lama dejal, da je današnja stavka strogo gospodarski in politični položaj, da bi vsilili politične spremembe avtoritarnega značaja. «Delavci so si priborili demokracijo in jo bodo znanbrani z vso težo svoje enotne moči».

V Firencah je delavcem govoril na Trgu della Signoria glavni tajnik CISL Storti, ki je dejal, da je današnja stavka izraz nezadovoljstva delavcev zaradi resnega gospodarskega in socialnega položaja. Obenem pa je današnja stavka tudi opozorilo javnim upraviteljem, in delodajalcem, da delavci ne bodo opustili boja proti druginji in za socialne reforme. Tudi Storti je poudaril, da delavci v današnji stavki zahtevajo spoštovanje vladnih obveznosti in nove ukrepe za zagotovitev zaposlitve, uresničitve reform in skladni gospodarski razvoj. Zato zahtevajo razvojno gospodarsko politiko, ker so prepričani, da je sedanji razvojni sistem kriv sedanjih težav. «Zahtevamo tudi zaščito delavskih dohodkov, strogo nadzorstvo nad cenami in zakon o izboljšanih pokojnin».

Pripravljeni smo sprejeti nove žrtve pod pogojem, da se bodo vsi zrtvovali za boljše prihodnost. To je naša moralna sila, s katero smo se obvezali, da bomo branili tudi ustavo in demokracijo državo, je zaključil Storti.

Genovski delavci pa so se zbrali na osrednjem Trgu de Ferrari, katerim je spregovoril glavni tajnik UIL Vanni. «Isti ki trdijo, je dejal Vanni, da je sindikat s proglasitvijo današnje splošne stavke dokazal, da ne upošteva sedanjega resnega gospodarskega in političnega položaja v državi, pravimo, da pozabljajo, s kakšno odgovornostjo je federacija CGIL, CISL in UIL podprla vsako politično pobudo za nadzorovanje in pobijanje inflacije proti naraščanju cen, za povečanje javnih in zasebnih naložb, kot edinega sredstva boja proti gospodarskemu nazadovanju».

Nato je Vanni opozoril, da sindikat ne bo nikoli podprl takšnega gospodarskega ravnanja, ki bo sponel na recesiji. «Vprašanje, ki ga danes postavljamo vladi in delodajalcem in ki ga bomo ponovili tudi na današnji stavki z nadaljnjim bojem je: s kakšno politiko nameravajo zaščititi naj-

nizje delovne dohodke pred inflacijo, s kakšno politiko nameravajo sprejeti sedanji razvojni ustroj, da se zagotovi zaposlitev na Severu in Jugu in s tem demokratično ureditev». Vanni je zaključil z ugotovitvijo, da politične sile vedo, da so sindikati pripravili pobudo za odložitev referendumu o razpori za eno leto. Če bo iskreno odgovorila po omenjena vprašanja. «Razumljivo je torej, da enotni sindikat, ki ga gradimo — je zaključil Vanni — ne more sprejeti ne kvalunkvizma ne maksimalizma. Obenem pa se ne more odreči pravici, da predlaga nov gospodarski razvoj».

Matteotti sprejel ministra Ludvigerja

RIM, 27. — Minister za zunanjo trgovino Matteo Matteotti se je danes zjutraj sestel z jugoslovanskim zveznim tajnikom za zunanjo trgovino Emilom Ludvigerjem, ki se mu di na uradnem obisku v Italiji. Med sestankom je bil govor o perspektivah blagovne izmenjave med obema državama s posebnim poudarkom na gospodarsko-industrijskem sodelovanju med italijanskimi in jugoslovanskimi podjetji. Med svojim obiskom v Italiji se bo jugoslovanski minister sestel še z drugimi političnimi osebnostmi ter s predstavniki industrijskega sveta.

HEATH IN WILSON SE POTEGUJETA ZA OBLAST

V znamenju največje negotovosti današnje volitve v Vel. Britaniji

Največja neznanka je liberalna stranka, katere uspeh bi utegnil napraviti konec britanskemu dvostrankarskemu sistemu

LONDON, 27. — V Veliki Britaniji se je zaključila volilna kampanja za jutrišnje predčasne parlamentarne volitve, katerih glavna značilnost je izredna negotovost. Razkave javnega mnenja so pokazale, da imata laburistična in konservativna stranka praktično enake možnosti zmage: v zadnjih urah se je namreč razbilo še tista ravnala prednost, ki jo doslej pripisovali Heathovi stranki pred Wilsonovo. Po drugi strani pa se pojavljajo vedno bolj v ospredje liberalci Jeremija Thorpa, ki bi si s kratki utegnili zagotoviti znatno predstavnost v spodnjem domu in s tem pozicejati sestavo nove vlade, posebno v primeru, da bi nobena od dveh večjih strank ne prešla — kot je zelo verjetno — absolutne večine glasov.

K negotovosti prispeva še pred kratkim izvedena preprosta volilnih kolektiv, ki praktično onemogočata vsakršno predvidevanje. Prav zato se noben politični komentator ne spušta v preokrovanje: pač pa mnogi ugotavljajo, da bi sedanje volitve utegnile pomeniti konec britanskega dvostrankarskega sistema in torej korenitno preobrazbo tradicionalne britanske demokracije.

Vsi trije politični voditelji so danes zaključili volilno kampanjo. Wilson je dejal, da je laburistična vlada edina alternativa kaosu, naraščanju cen in gospodarski katastrofi. Heath je pozval volivce, naj zagotovijo močno večino konservativcem, da bi lahko sestavili trdno vlado, ki bi v večjo učinkovitostjo rešila sedanja kočljiva vprašanja. Končno pa je Thorpe dejal, da je mogoče spreminiti oblike Velike Britanije, če bodo volivci omogočili liberalcem, da bi prevzeli vladno oblast.

Vladna kriza v Franciji

Premier Messmer je odstopil, pet ur pozneje pa mu je bil poverjen nov mandat

PARIZ, 27. — Nenadna in bliskovita vladna kriza v Franciji ob zaključku današnje vladne seje je premier Pierre Messmer nepričakovano odstopil, pet ur pozneje pa mu je predsednik republike Pompidou poveljil mandat za sestavo nove vlade.

SHOD TRŽAŠKIH DELAVCEV



Pogled na množico stavkajočih med enotnim sindikalnim zborovanjem na Goldenjovem trgu v Trstu med splošno stavko, s katero so sindikati zahtevali spremembo vladne gospodarske politike in učinkovito demokratično nadzorstvo nad oblikovanjem cen in tržnim sistemom

PRVI KORAK SIRIJE NA POTI K REŠITVI KRIZE NA BLIŽNJEM VZHODU

PREDSEDNIK ASAD IZROČIL KISSINGERJU SEZNAM IZRAELSKIH VOJNIH UJETNIKOV

Sirija bo dovolila predstavnikom Rdečega križa, da obiščejo ujetnike. — Danes prispe Kissinger v Kairo

TEL AVIV, 27. — Posredovanje ameriškega zunanjega ministra Kissingerja med Izraelom in Sirijo, da bi dosegel izročitev seznama izraelskih vojakov v sirske ujetnike in ločitev med oboroženimi silami obeh držav, je že obrodilo prve sadove. Predsednik Asad je izročil ameriškomu državnemu tajniku seznam 65 izraelskih vojakov, ki ga je Kissinger ob svojem prihodu v Tel Aviv izročil ministrski predsednici Goldi Meir. S tem je bil storjen prvi korak na poti k pogajanjem med Tel Avivom in Damaskom.

Kot znano je izraelska vlada postavila kot prvi pogoj za udeležbo na pogajanjih izročitev seznama vojni ujetnikov in dovoljenje, da jih obiščejo predstavniki mednarodne organizacije Rdečega križa. Kissinger je prinesel iz Damaska pozitivni odgovor tudi na to drugo zahtevo. Predstavniki Rdečega križa bodo lahko obiskali izraelske ujetnike od petka dalje. Kar zadeva število ujetnikov naj omenimo, da je izraelsko obrambno ministrstvo računalo,

da je v sirske rokah približno 80 vojakov. V zvezi z novo Kissingerjevo mislijo na Blížnjem vzhodu piše libanonski tednik «Al Sajata», da je sirski predsednik Asad predlagal narčrt za izročitev ujetnikov, ki naj bi ga izvedli v dveh fazah. V prvi bo del drugo polovico ujetnikov v zameno za začetek izraelskega umika s Golana ter za povratek 15 tisoč sirske beguncev, ki so zapustili svoje domove med zadnjo vojno. V drugi fazi pa naj bi Damask osvobodil drugo polovico ujetnikov v zameno za povratek 155 tisoč beguncev, ki so zbežali v notranjost Sirije za časa šestdesetne vojne leta 1967. Po mnenju urednika libanonskega tednika naj bi se za ta predlog domenili med arabskim vrhom v Alžiru, ko so se sestali predsednik Sadat, Assad in Bumedien ter saudijski kralj Feisal.

Ob svojem prihodu v Izrael je Kissinger poleg seznama vojni ujetnikov predstavil tudi sirske narčrt za ločitev sil, ki ga bodo Izraelci proučili na seji vlade, ki bo jutri, v petek pa bodo izročili ameriškomu zunanjemu ministru svoje predloge. Lahko rečemo, da so se danes začela pogajanja za ločitev sil na področju Golanskega višavja. Izročitev seznama vojni ujetnikov izraelskim predstavnikom je močno izpodkopala pozicije nacionalistične opozicije v izraelskem parlamentu ter je obenem okrepila položaj ministrske predsednice Meirove.

Vprašanje ločitve sil je še vedno zelo zapleteno, zaradi velike razlike v stališčih, ki jih imata obe državi. Damask zahteva, da se Izraelci učežje, da bodo umaknili svoje čete z vsega zasedenega sirskega ozemlja, izraelska vlada pa je izjavila, da je Golansko višavje sestavni del izraelske države, s katerega se ne bodo več umaknili. Umik izraelskih čet naj bi po mnenju Goldi Meir zadeval samo tisti del sirskega ozemlja, ki sega kakih 32 km od Damaska, in ki so ga Izraelci zasedli med zadnjo vojno.

V tem naložju je Kissingerjeva mislijo zelo težka. Čeže, da ameriški državni tajnik nima namena rešiti celotno vprašanje v teku nekaj dni, kot se je zgodilo za časa posredovalne misije januarja, ko je dosegel ločitev med egipčanskimi in izraelskimi silami vzdolž Sueškega prekopa. Njegov namen naj bi bil doseči neposredna pogajanja med obema državama, nakar naj bi stvari stekle same od sebe. Moral bo rešiti tudi vprašanje sedeža pogajanj. Damask nasprotuje Zenevi ter bi raje videl, da bi pogajanja bila nekje na Blížnjem vzhodu. Po mnenju opazovalcev bo državni tajnik ZDA skušal prepričati Izraelce naj sprejmejo tudi egipčovski sedež na pogajanjih, čemur Tel Aviv nasprotuje. Dejstvo, da bo Kissinger jutri odpotoval v Kairo pa vsekar pričra o tem, da bo imel Egipt precejšnjo vlogo pri iskanju rešitve vprašanja ločitve sil na severni fronti.

Od izida pogajanja za ločitev sil na Golanskem višavju je v veliki meri odvisna usoda miru in Blížnjem vzhodu. V primeru pozitivne rešitve bi se lahko nadaljevala ženevska konferenca o miru, ki naj bi dokončno rešila arabsko-izraelski spor. Če ne bo prišlo do ločitve sil, ne bo prišlo do drugega dela konference, saj je Egipt že izjavil, da se ne bo udeležil, če ne bo na njej prisotna tudi Sirija.

Kissinger bo jutri odpotoval v Kairo, nakar se bo v petek vrnil v Jeruzalem, kjer mu bodo izraelski voditelji izročili svoje protipredloge, ki jih bo nato šel ameriški diplomacije posredoval Sircem.

Henry Kissinger v nedeljo v Bonnu

BONN, 27. — Zahodnonemski podtajnik za zunanje zadeve von Wechmar je sporočil, da bo ameriški zunanji minister Kissinger na povratku z Blížnjega vzhoda obiskal Bonn, kjer se bo ustavlil v nedeljo in ponedeljek. Med svojim obiskom v ZRN bo šel ameriški diplomacije razpravljati z nemškimi predstavniki o vprašanjih, ki zadevajo obe državi.



Ameriškega zunanjega ministra Kissingerja je na letališču v Tel Avivu dočkal izraelski zunanji minister Aba Eban (levo), šef ameriške diplomacije je prinesel iz Sirije seznam izraelskih vojni ujetnikov, kar je bil pogaj, da se Izrael začne pogajati z Damaskom. Ob svojem prihodu je Kissinger izjavil, da se premostili vrsto težav, ki so povzročale skrbi izraelskim voditeljem

DANES

Sirija je obenem pristala, da predstavnik Rdečega križa obiščejo vojne ujetnike. S tem so premostili glavni razlog za izraelsko nasprotovanje na pogajanj s Sirijo. Kljub temu prvemu uspehu je naloga ameriškega zunanjega ministra še vedno izredno zapletena in ločitev sil med izraelsko in sirske vojske vedno zelo oddaljen cilj.

Danes bodo v Veliki Britaniji predčasne parlamentarne volitve. Predvideva o izidu volitev so nemogoča, saj bo med Wilsonovi-

NOV HUD UDAREC TRŽAŠKEMU POMORSKEMU GOSPODARSTVU

La Malfa zahteval prekinitev razprave o reorganizaciji in podporah državnemu ladjevju

S svojim vmešavanjem je republikanski minister spravil v zagnato ministra Pieraccinija (PSI), ki zahteva sestanek z Rumorjem

RIM, 27. — Včeraj zjutraj se je v Rimu sestala osma senatna komisija. Na dnevnem redu je imela zakonski osnutek o državni podpori ladjevju «pretežno državnega interesa» (PIN) in o reorganizaciji italijanskega ladjevja, za katero se dalj časa borijo delavski sindikati, tržaška in druge občinske uprave, sema deželna vlada Furlanije - Julijske krajine. Vsem je že pred nekaj tedni obljubil, da bo zakon sprejel tak, kakršnega je vlada sestavila sporazumno s sindikati, minister za trgovinsko mornarico Pieraccinij.

Že se je začela razprava o tem zakonskem osnutku, ko je predsednik komisije demokristjan Martinelli prejel brzojavko zakladnega ministra La Malfa, ki je dejansko s svojim nastopom razpravo o zakonu «blokiral».

La Malfa je v svoji brzojavki zahteval, naj pristojna komisija nemudoma prekine razpravo. Zakonski osnutek, za katerega je sprejel odgovornost sen. Pieraccinij, pa je La Malfa ocenil kot «nesprejemljivo», češ da sprejema sindikalno zahtevo po ohranitvi specializiranih turističnih križarjenj po Sredozemlju in

predvsem načelo «sočasnosti» ukinjanja suhih vej in krepitev specializirane pomorske dejavnosti.

Se preden je predsednik komisije prejel La Malfovo brzojavko, je drugi republikanec, sen. Mazzei, izjavil, da mora državna oblast brez nadaljnje «ustavitve potniško ladjevje», kar — v našem primeru — pomeni ustavitve večino ladij Tržaškega Lloyda in pogatni več tisoč mornarjev in drugega osebja na cesto.

Komunistični senatorji, člani ko-

O novi ustavi SFRJ

Jutri bomo v našem listu začeli objavljati po skupnim naslovom «Nova jugoslovanska ustava: kaj, zakaj, kako» vrsto člankov, v katerih bo članikar ljubljanskega «Dela» in specialist za ustavno vprašanja Jože Sircelj za naše čitatelje zgoščeno in kar se da poljudno ter nazorno prikazal, kaj prinaša nova ustava Socialistične federativne republike Jugoslavije, ki je bila sprejeta 21. februarja t.l.

Članek bo predvidoma kakih 15 in si bodo sledili v naslednjih dveh do treh dneh. V prvem pa bo pisec razložil nekaj osnovnih dejstev, ki so vzporedno z razvojem jugoslovanske socialistične družbe ustvarila pogoje in narekovala sprejem nove ustave, ki po eni strani povzema in prevzema izkušnje skoraj četrstoletja samoupravljanja v Jugoslaviji, po drugi strani pa je kazipot v prihodnost.

misije (med temi tržaški senator Sema) so nemudoma predložili predsedniku resolucijo, v kateri protestirajo zaradi načina, kako se je zakladni minister nasilno vmešal v delo komisije.

Ostra je bila tudi reakcija ministra za trgovinsko mornarico socialistična Pieraccinija, ki je vendar pristojen za ta vprašanja in mu očitno vmešavanje La Malfa ne more prijati, še posebno v ozračju napetih odnosov med pesameznimi strankami vladne večine. S svojim posegom pa je La Malfa dejansko spravil ministra Pieraccinija v budo zagnato, saj se je slednji obvezal s sindikati in občinskimi upravami velikih pomorskih mest, da bo zakonski osnutek odoben.

Minister Pieraccinij je pozneje sporočil, da je zahteval sestanek s predsednikom vlade posl. Rumorjem, ker meni, da mora imeti vlada o tem enotno stališče.

Gromiko odpotoval na Blížnji vzhod

MOSKVA, 27. — Sovjetski zunanji minister Gromiko je danes odpotoval iz Moskve v Damask, od koder bo nadaljeval svoje potovanje v Kairo. Poročajo, da bo Gromiko imel več pogovorov v zvezi s sedanjim položajem na Blížnjem vzhodu.

nape, zlasti po odstopu vladnega kabineta predsednika Wolda.

V Trstu je splošna stavka uspešna v vseh industrijskih obratih in večjih trgovinah. Mnogi mali trgovci so se odzvali pozivu svojih organizacij in spustili navojnice v znak solidarnosti. Dva delavska sprevoda sta šla skozi mesto do Goldenjovega trga, kjer je bilo zborovanje, na katerem je govoril član odbora sindikalne federacije Manfron.

V Gorici so stavkajoči delavci poudarili pomen sožitja med Slovenci in Italijani v duhu načel profitašizma. To je očitno motilo fašistične skrajneže, ki so med sprevodom po mestnih ulicah do Travnika izvali incident ter ravnili nekega delavca. Izvajanje so delavci odločno zavrnili.

